

● ПРИЗВАНИЕ

Журналистика – наша семейная профессия

Уважаемые читатели!

На протяжении года, юбилейного для газеты «Вперёд», мы рассказывали вам об истории создания и становления «районки», о тех, кто возглавлял ее в разные годы, о знаковых событиях в жизни Новооскольского городского округа, которые регулярно освещала на своих страницах наша газета. Завершая юбилейную тему, в этом номере мы хотим поздравить вас с теми, кто делает нашу газету сегодня.

Семейные династии на производстве и в сельском хозяйстве – явление достаточно распространенное. Никого не удивит и семейными династиями военных, врачей, учителей. А в журналистике они встречаются крайне редко.

” *Заместитель редактора газеты «Вперёд» С. В. Семашкин – представитель одной из таких династий. Три поколения его семьи выбрали своей профессией журналистику. Их общий стаж превысил полторы сотни лет.*

В юбилейный для нашей газеты год мы попросили Сергея Владимировича рассказать о том, как возникла их династия, каких творческих и профессиональных высот достигли ее члены, и почему они считают журналистику главным делом своей жизни.

РАБКОР
«ПРАВДЫ»

Своего деда Прохора Григорьевича Семашкина я знаю только по старым фотографиям, документам из семейного архива и рассказов матери. Он родился в селе Поспелиха Змеиногорского уезда Алтайской губернии в 1878 году. Отслужил в царской армии, работал на железной дороге. В 1905 году женился, у них с супругой Татьяной Ивановной родилось семеро детей. В январе 1918 года на Алтае была установлена советская власть. Более сотни мужчин из Поспелихи ушли к белому атаману Мамонтову воевать с красными. За годы гражданской войны в Поспелихе власть не единожды менялась. Осенью 1919-го станцию захватили белогвардейцы. По доносу сослуживца Прохора Григорьевича был арестован колчаковской контрразведкой за сочувствие большевикам. После допроса с пристрастием он был приговорен к расстрелу. Из карцера его вызволили красноармейцы, ночью выбившие колчаковцев из села. В августе 1920 года был образован Поспе-

лихинский исполком рабочих, крестьянских и солдатских депутатов. В его состав вошел и Прохор Григорьевич. Некоторое время спустя, к нему, исполнявшему обязанности помощника начальника станции, обратился тот самый доносчик с просьбой предоставить грузовой контейнер для вывоза имущества. Прохор Григорьевич не стал припоминать ему былые и просьбу удовлетворил. Этот случай был описан в местной газете. По мнению автора заметки, Прохор Григорьевич поступил так, как на его месте поступил бы каждый коммунист. А низость доносчика журналист объяснял его «либеральными» взглядами. Дело прошлое, но дед коммунистом не был, что не мешало ему быть порядочным человеком. Он остро чувствовал несправедливость, близко к сердцу принимал чужую боль.

Служба Прохора Григорьевича была связана с частыми перемещениями. С ним переезжала и семья: из Поспелихи на станцию Зима Иркутской области, оттуда в Вольск и Сызрань Саратовской области. К этому периоду (1924–1929 годы) относится его активное сотрудничество с местной прессой. Он писал о недостатках в торговле и бытовом обслуживании, о нерадливости отдельных чиновников. Его острые заметки печатала и «Правда». Критика, пусть и справедливая, воспринималась на местах болезненно и доставляла деду немало проблем. Но все просьбы супруги утихомириться и жить спокойно, на него не действовали.

В начале 30-х, в связи с угрозой голода в Поволжье, семья переехала в Баку, где было тепло, вдоволь хлеба и в изобилии росли овощи и фрукты. У Прохора Григорьевича начались проблемы со слухом, к старости он практически полностью оглох. В 1953 году скончалась от рака Татьяна Ивановна, с которой они в любви и согласии прожили всю жизнь. Дед ненадолго пережил супругу. Его жизнь трагически оборвалась на 75-м году: на железнодорожном переезде он попал под поезд. Официальной причиной смерти признали несчастный случай. Но людская молва утверждала, что он просто не смог жить без любимой.

КОРРЕСПОНДЕНТ
«ВЫШКИ»

Из детских воспоминаний об отце самое яркое: как мы с ним строим из кубиков дворец. Сколько потом ни пытался построить такой же, у меня не получалось. Мне было пять лет, когда отец ушел от нас. На рассказы о нем мама отвечала неохотно. Сестра отца тетя Аня и ее муж дядя Миша помогли мне по крупицам восстановить его биографию.

Курсант Краснодарского пехотного училища Владимир Ветров в августе 1942 года оборонял родной город от фашистов и в первом же бою был тяжело ранен. Врачам удалось спасти его жизнь, но война для семнадцатилетнего парня на этом окончилась. После длительного лечения в госпиталях его санитарным поездом эвакуировали в Баку. Здесь море, солнце и креп-



Надежда и Сергей Семашкины

кий молодой организм вернули Владимиру к полноценной жизни.

В Краснодар после войны он не вернулся. Устроился работать на машинотракторную станцию. Помогал оформлять стенную газету, писал заметки для нее. На эти заметки обратили внимание в республиканской рабочей газете «Вышка», предложили Владимиру выполнить несколько редакционных заданий, после чего приняли в штат.

С Елизаветой Семашкиной, на тот момент заведующей отделом писем газеты «Бакинский рабочий», отец познакомился на одной из журналистских тусовок. Между двумя редакциями существовало негласное соперничество. В этом плане взаимная симпатия, возникшая между моло-

дыми людьми, воспринималась, как нечто, из ряда вон выходящее. Коллеги выражали надежду, что новоявленные Ромео и Джульетта помогут «прекратить междоусобные бои». Их союз, действительно, сложился, но был недолгим. Что касается соперничества между редакциями, то оно продолжалось и спустя четверть века, в 1975 году, когда я пришел работать в «Вышку». Старые сотрудники еще помнили моего отца и охотно рассказывали о нем. По их отзывам, он был талантливый журналист, быстро располагал к себе людей, легко находил со всеми общий язык. В газетных подшивках за 1948 – 1955 годы я разыскал его статьи. Особенно отцу удавались очерки о морских нефтяниках и рыбаках. Он лю-

бил море и был, судя по всему, неисправимым романтиком. Именно за романтикой в 1956 году он отправился на целину. Собираясь написать книгу о первоцелинниках, но этим замыслам не суждено было осуществиться. Его не стало в 1965-м, о чем мне сообщили только много лет спустя. Он прожил короткую, но яркую жизнь, в которой, к сожалению, не оказалось места для нас с мамой.

ЗАВОТДЕЛОМ ПИСЕМ «БАКИНСКОГО РАБОЧЕГО»

В многодетной семье Прохора Григорьевича и Татьяны Ивановны Семашкиных Лиза была шестым ребенком. Семья жила бедно, но дружно и весело. Все дети были окружены любовью, получили хорошее воспитание, профессию по душе и стали полезными членами общества. Старшая сестра Клавдия стала учительницей. По ее инициативе организовали семейный театр. Получить приглашение на премьеру среди соседей считалось престижным.

По примеру старшей сестры Лиза тоже решила стать учителем русского языка и литературы. В 1940 году она поступила на филфак Бакинского госуниверситета. С началом войны перешла на заочное обучение и устроилась на оборонное предприятие. Работала в военной приемке: пристреливала автоматы и ручные пулеметы, проверяя точность их боя. Была награждена медалями «За оборону Кавказа» и «За Победу над фашистской Германией».

В 1945-м Елизавета с отличием окончила университет. На нее пришел именной запрос из газеты «Бакинский рабочий». Широкою известность молодому журналисту принесла статья «Почему Зейнаб Джебраилова не поступила в мединститут?». Девушка из села набрала необходимое количество баллов, но вместо нее в институт зачислили городскую. По статье было принято специальное постановление ЦК КП Азербайджана. Ее героиня стала студенткой. А в редакционной почте выросло количество писем, авторы которых настаивали, чтобы рассмотрение их жалоб поручили Семашкиной. Много лет спустя, в плавательном бассейне пожилая женщина-врач, услышав нашу фамилию, неожиданно спросила: – Елизавета Семашкина не ваша родственница? Это оказалась та сама Зейнаб. Женщины встретились и поддерживали дружеские отношения вплоть до нашего отъезда из Баку.

Отдел писем в редакции на тот момент выполнял скорее технические функции. С назначением на должность заведующей отделом Елизаветы Семашкиной, ситуация кардинально изменилась. Была разработана и внедрена прозрачная система учета писем, позволявшая проследить судьбу каждого от момента регистрации и до списания в архив. Стали широко применять новые формы работы с письмами. Вместо ежемесячных полос публиковались тематические развороты и целые газетные номера, состоявшие из писем читателей. Опыт работы газеты «Бакинский рабочий» с письмами был одобрен на всесоюзном уровне. Е. П. Семашкина была награждена золотой медалью ВДНХ СССР, ей присвоили почетное звание заслуженного работника культуры республики, она избиралась депутатом районного Совета депутатов нескольких созывов.

Работе в «Бакинском рабочем» Елизавета Прохоровна отдала более сорока лет, воспитала не один десяток молодых журналистов.

В середине 90-х наша семья переехала на постоянное место жительства в Новый Оскол. Дочь Надежда решила продолжить семейную традицию, поступила на журфак Воронежского госуниверситета и начала активно сотрудничать с «Белгородской правдой» и районной газетой «Вперёд». Я тогда работал собственным корреспондентом «Белгородских известий». Мама выписывала эти газеты и



Елизавета Прохоровна Семашкина

внимательно следила за моим творчеством и первыми шагами внучки в журналистике. Когда с возрастом у нее начались проблемы со зрением, она просила меня читать ей вслух. Свой последний материал она написала в 2003 году для избирательной кампании Надежды, баллотировавшейся в районный Совет депутатов. Он назывался «Легких путей она не ищет» и был опубликован в газете «Вперёд».

До последнего дня мама мужественно боролась с тяжелой болезнью, стойчески терпела невыносимую боль. Ее не стало 2 ноября 2004 года. Так совпало, что в тот день в Белгороде ее внучке вручали диплом победителя областного конкурса «За образцовое владение русским языком».

ЗАВОТДЕЛОМ ГАЗЕТЫ «ВПЕРЕД»

На церемонии вручения премии «Молодежь Белгородчины» за 2002 год губернатор поинтересовался, где работает победившая в номинации «Журналистика» Надежда Семашкина. А когда ему доложили, что девушка безработная, удивился: – Неужели в областных газетах так хорошо с кадрами, что для наших лауреатов в них нет места? Неловкую ситуацию сгладил редактор газеты «Смена» В. М. Брысин, сказавший, что уже предложил Надежде должность собственного корреспондента. Работая в «Смене», Надежда продолжала сотрудничать с «районкой», чтобы при первой возможности перейти туда. Такая возможность представилась через год.

“ С 2003 по 2006 годы Надежда работала заведующей отделом газеты «Вперёд», принимала активное участие в областных, всероссийских и международных конкурсах журналистского мастерства, неоднократно становилась победителем и призером.

До нее женщины в редакции работали исключительно на технических должностях: в бухгалтерии, корректуре. Надежда эту традицию нарушила, и сегодня в творческом коллективе редакции мужчины и женщины представлены в равной пропорции.

В сентябре 2006-го Надежда была назначена руководителем пресс-службы – заместителем генерального директора по

связям с общественностью и СМИ управляющей компании «Приосколье». Агробизнес динамично развивался, превратившись в крупнейшего в стране производителя мяса птицы, о чем на протяжении тринадцати лет писали корпоративные издания «Вестник Приосколья» и «Горизонты сотрудничества». Все эти годы продолжалось и сотрудничество Надежды Семашкиной с районной газетой «Вперёд». В 2018 году Надежда поступила в аспирантуру и перешла на преподавательскую работу в НИУ БелГУ. В настоящее время она пишет кандидатскую диссертацию, публикует статьи в научных журналах, ведет авторские курсы на факультете журналистики и начальный курс русского языка для иностранных студентов на подготовительном факультете. Надежда как-то призналась, что считает себя «папиной дочкой». Пообещала написать книгу под таким названием и посвятить ее мне. Верится в это с трудом, но мне все равно приятно.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ ГАЗЕТЫ «ВПЕРЕД»

Единственный в нашей династии «технар» – это мой сын Дмитрий Семашкин. В школе его любимым предметом была информатика, а писать сочинения он терпеть не мог. За него их писала сестра, а он за нее выполнял задания по информатике. Деньги на карманные расходы Дима у меня не просил, подрабатывал на каникулах курьером в газете «Вышка». Редакция и типография располагались в разных зданиях, челночить туда-обратно приходилось многократно, за день набегало приличное расстояние. Стать журналистом Дмитрий не планировал. После школы получил квалификацию тренера по легкой атлетике и преподавателя физкультуры. Параллельно окончил курсы по подготовке телохранителей, работал на охране нефтяных платформ на Каспии. Оказавшись в Новом Осколе, сменил несколько мест работы, прежде чем нашел себе дело по душе.

Как-то при встрече редактор газеты «Вперёд» Н. И. Лопатко поинтересовался: нет ли у меня на примете молодого парня, умеющего работать на компьютере и знающего газетную верстку. Я ответил, что есть. Рассказал о нашем разговоре Дмитрию, спросил: справится ли он.

– Думаю, что справлюсь, но желательнее попрактиковаться.

Я договорился в «Белгородских известиях» и «Смене». Дмитрий прошел там стажировку и получил необходимую практику. В 2005 году его приняли на должность ответственного секретаря редакции газеты «Вперёд». В зоне его ответственности – вся техническая часть производства газеты: верстка полос, обработка фотографий, общий дизайн номера, контакты с типографией и много чего еще. За прошедшие годы он стал настоящим профессионалом в своем деле. Если его сестра Надежда до сих пор не считает зазорным обращаться ко мне за советом, то Дмитрию до всего пришлось доходить своим умом. С тех пор, как я на старте своей карьеры работал ответственным секретарем, прошло много лет, технологии радикально изменились и реально помочь ему я просто не в состоянии. Впрочем, он и сам отлично справляется.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ РЕДАКТОРА ГАЗЕТЫ «ВПЕРЕД»

С пяти лет мама растила меня одна. За муж она больше не вышла, хотя руку и сердце ей предлагали не раз. Полностью посвятила себя любимой работе и воспитанию сына. Она хотела, чтобы я стал врачом или учителем. Но я уже со школьной скамьи знал, что буду журналистом. Поняв, что от судьбы не уйдешь, мама стала учить меня, как когда-то учили ее. Дело в том, что на журфаке БГУ преподавание

велось только на азербайджанском языке. Русские газеты отбирали кадры среди выпускников филфака и истфака. За ними закрепляли наставников из числа опытных журналистов и обучали непосредственно в редакциях. Мне повезло, что таким наставником, чутким и требовательным, стала мама. Всем, чему я научился и чего достиг, я обязан ей.

После школы я поступил на исторический факультет БГУ. В сентябре 1971 года в газете «Молодежь Азербайджана» появился мой первый материал «Туг – символ дружбы». Он был о летней практике первокурсников, за месяц узнавших друг друга лучше, чем за год учебы. Мне пришлось переписывать его несколько раз, прежде чем мама дала «добро». И так было с каждым следующим материалом, пока однажды, прочитав мой опус, она не сказала: «Молодец! Можешь нести в редакцию».

В 1975-м я окончил университет и был распределен в город Али-Байрамлы. Местной школе учитель истории был не нужен, зато городской газете «Маяк» требовался корреспондент. За год работы в «Маяке» я сделал головокружительную карьеру, пройдя путь от корреспондента до ответственного секретаря. В перспективе «маячила» должность заместителя редактора, а там, глядишь, и редакторство. Но в это время интерес ко мне проявила республиканская газета «Вышка».

Четыре года спустя моего коллегу Хурма Алиева назначили редактором газеты «Молодежь Азербайджана». Ему нужен был сотрудник, на которого можно положиться, и он предложил мне должность заместителя. Работая в тандеме, мы значительно омолодили коллектив, втрое увеличили тираж газеты. Затем редактора отправили на учебу в Москву. Два года, пока искали ему замену, я исполнял обязанности редактора. С новым руководителем отношения не сложились. Тем временем из Москвы вернулся Х. Алиев, возглавивший редакцию газеты «Вышка». Он предложил мне вновь поработать вместе. Наша совместная работа продолжилась до 1994 года.

Перебравшись в Россию, я начал жизнь, практически, с нуля. Нужно было решать вопросы с гражданством, жильем и пропиской, искать работу. В газете «Вперёд», куда я обратился, вакансий не оказалось. В службе занятости мне предложили должность сторожа в колхозе. Это был трудный период, вспоминать который не хочется. Постепенно дела пошли на лад. Я стал сотрудничать с газетой «Сельская жизнь», затем мне предложили должность собственного корреспондента «Белгородских известий». Не имея собственного транспорта, было сложно выезжать по заданиям редакции в районы. Поэтому, когда летом 2010 года освободилась должность заведующего отделом в газете «Вперёд», я предложил свои услуги редактору Н. В. Соловьеву, и стал, наконец, членом этого коллектива. Два года назад, уже при редакторе М. С. Широбоковой, мой статус повысили до заместителя редактора.

“ За полвека в профессии я сменил множество редакций и прошёл, практически, все ступени карьерной лестницы. До того, как уйду на заслуженный отдых, хотел бы передать накопленный опыт начинающим журналистам. С этой целью в редакции реализуется проект «Медиа-класс» для старшеклассников городских школ.

Сергей СЕМАШКИН.
Фото из семейного архива.